老有所乐 老有所为

银发群体带火社区艺术潮流

如今,在西安不少社区,银发艺术团正成为老年人的"精神家园"。热爱艺术的老年人,用舞蹈、声乐、秦腔和朗诵等艺术形式点亮退休生活,更在社区治理、文化传承中发挥独特作用。







昆仑模特队在排练节目。

军工社区音乐研习班在排练节目。

航天新星秦缘民乐团成员练习唱秦腔

银发模特队: ----

T台上再绽芳华

7月31日早晨,西安市新城区长乐中路昆仑社区活动中心内,十几位身着纱裙的模特正随着乐声踏步转身。纱裙翩跹,她们的眼神明亮,步伐利落——这支平均年龄65岁的昆仑模特队,用专业姿态打破人们对"老年人"的固有印象。

"手腕再抬高两公分!"队员 段兰香边示范边调整队友动 作。作为队内的"技术指导",她 笑称模特训练让自己"逆生长": "以前从没想过60多岁还能走猫 步,现在腰背挺直了,走路带风, 姐妹们都说我比年轻时更光彩 照人!"

作为昆仑模特队的队长,今年72岁的单永娥对团队的发展历程如数家珍。"我们厂经常办'春晚',我一想,为什么不能组织个模特队?"于是她动员邻里,在社区的支持下搭建起训练平台。

模特队刚成立时,一群志同道合的老姐妹每天训练,从不叫苦。如今,团队已发展到83人,稳定上台参加演出的有23人,平均身高1.68米。

"大家基本上都是零基础,加入团队后才开始学习。有事做,有人陪,精神状态都变好了。"单永娥说,团队不仅参与社区演出,还代表社区参加各级赛事,先后获得多个奖项。

"昆仑模特队就是我们社区的名片。"该社区工作人员卢一玮说,社区现有模特队、舞蹈队、合唱队等14支老年文体队,这些团队不仅丰富了居民的退休生活,也激发了大家参与社区治理的热情。他们经常当社区志愿者,参与文明创建。

模特队的活跃也悄然影响着社区氛围。"之前,很多邻居不认识,现在在一个团队里,一起练习、一起演出,邻里之间的关系更亲近了,团结协作、互帮互助的氛围越来越浓。"单永娥说。

音乐研习班: -----

银发歌者的青春交响曲

"太阳下山明早依旧爬上来……" 7月31日11时许,欢快的旋律从西安 市碑林区张家村街道军工社区活动室 传出来。22位歌者围成弧形,在非洲 鼓的节奏与吉他和弦中放声歌唱。中 间有一位长者双臂舒展,指尖随节拍 跃动,这位80岁的指挥陶承东,正是 军工社区音乐研习班的灵魂人物。

"很开心能继续发光发热。"陶承东笑着说,退休后,他考入西安音乐学院学习吉他专业,用5年完成系统学习。2012年,军工社区音乐研习班成立,他被聘为指导老师,从此开始免费为居民授课,涵盖吉他、电子琴和声乐等。让他最开心的是,这些年他教会了上百位居民,其中有3位学员已经在其他社区担任音乐团队负责人。

65岁的程春娥原本是一名财务人员,退休后生活变得单调,有些不适应。直到某天路过社区活动室,被欢乐的歌声所吸引。"那时候我什么都不会,报名后从零学起。"程春娥回忆道,陶老师要求严格,他们在群里打卡交作业。一个多月的学习让她掌握了发声技巧,也让她找回了对生活的热情。

吉他班和声乐组负责人张东瑞表示,不光唱红歌、老歌,团队还改编歌曲、秦腔等参加演出。

研习班鼓励多元化学习。居民刘 玲不仅学习弹电子琴,也是非洲鼓班 的负责人。她说:"学会非洲鼓后,我 就学以致用,在社区暑期公益托管班 上给孩子们教打鼓。"

65岁的姚俊玲更是笑言:"社区为我们提供了唱歌场所,音乐研习班就是我的精神乐园,还让我结交了许多朋友。"

"社区有七八支以老年人为主的艺术团,艺术团是社区里的'宝',不仅满足了辖区老人老有所乐,更成为了社区和谐、文化传承、公益实践的重要力量。"军工社区党委书记、居委会主任刘小英坦言,社区演出时,团队成员总是热情参与;社区开设暑期托管班,他们给孩子教弹奏;在残疾人项目"逆风合唱团"中,他们担任公益老师,让残疾人重拾生活信心……

民乐团: -----

秦腔里的非遗传承

7月31日下午,在西安市长安区 韦曲街道航开路社区一楼,航天新星 秦缘民乐团成员杨玲正忘我地唱着 秦腔《王宝钏》,81岁的老伴李刚在 一旁专注地聆听,时不时指点几句唱 腔。二楼,柿子艺术团舞蹈队也在排 练节目,十几位队员手持油纸伞,跟 随节奉优雅起舞。

"年轻时工作忙,没机会学秦腔, 退休后终于圆了这个梦。"脱下戏服, 72岁的杨玲对记者说,最初学习时 难度大,但老伴一直支持自己。

柿子艺术团成立已有7年,逐渐发展为一个综合性的文艺团体,团内设有舞蹈队、合唱团、京剧班、器乐队、模特队等多个小队,成员年龄平均68岁,人数超过150人。

该艺术团团长木易是一位化 妆老师,每次团队演出,她都会精 心为大家化妆,让队员们在舞台上 绽放光彩。

70岁的何露是柿子艺术团副团长,也是社区的楼栋长,她和其他队员经常参与社区的楼道杂物清理宣传倡导、邻里守望平安建设、文明养宠和弱势群体帮扶等活动。"在社区做垃圾分类宣传时,我就带着孙子一起发宣传单。大家看过演出,知道我是艺术团的,交流起来就容易多了。"何露笑道。

该社区居委会委员杨楠指着统计表和场地使用排班表介绍道: "在我们社区登记备案的自组织团体有37个,包括秦腔、京剧、陕北秧歌、朗诵等多个团队。社区免费提供场地,还成立了文艺发展指导中心,对社团进行登记备查、教育管理和赋能培训,并且给大家提供各类与共建单位的外出演出和交流机会。"

此外,该社区充分发挥和调动社团成员的主人翁意识,许多成员成为楼栋长、网格员、志愿者,参与志愿服务、社区治理和人民调解工作。"这些艺术团体不仅在文化活动中扮演着重要角色,更在社区治理中发挥了重要作用,实现了社区和居民共筑共建美好家园的目标。"杨楠说。

老年艺术团: -----

"文化养老"和社区治理的 双向奔赴

8月1日至2日,记者从西安市十余个社区了解到,老年艺术团队已成为很多社区的"标配"。

西安市雁塔区电子城街道 华飞社区党支部书记、居委会主 任路燕说,该辖区内有10支文艺 队伍,这些团队常年投身于社区 各类活动,为辖区居民献上一场 场精彩的文化演出,让社区生活 充满欢声笑语与艺术气息。

"文化养老"理念在电子城街道广交社区银龄学堂得到生动实践。该社区党委书记、居委会主任胡锡明表示,这个依托辖区能人师资,在社区统筹安排下实现学员自我管理的学堂,通过舞蹈、合唱、模特、朗诵和腰鼓等课程构建起老年人的精神服鼓等课程构建起老年人的精神易家愿服务项目"徽光银龄"志愿服务项目"徽光银龄"志愿服务,实现从文化受益者到社区服务者的转变。这些艺术团队既是个体的精神归宿,更成为社区治理的柔性纽带。

陕西省决策咨询委员会民生组组长石英指出,社区老年艺术团现象生动体现了积极老龄化的社会价值。这些艺术团体不仅为老年人提供了情感归属和社交支持,更通过集体艺术活动实现了多重社会效益:促进代际交流,推动非遗传承,创新社区治理。

石英建议,社区还可建立艺术孵化机制,挖掘退休文艺工作者作为社区艺术导师,重点培育具有文化特色的老年艺术团。构建三级展示平台,结合传统节日进行社区常态化展

演,组织跨社区 老年艺术节,与 养老机构、儿童 福利院建立长 期合作进行公 益演出。



出。 扫码看视频